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1   Захист прав людини в адміністративному судочинстві

Передмова

Правовий захист – це юридична діяльність, правова поведінка, пра-
вова активність, правові відносини тощо уповноважених осіб у сфері 
забезпечення прав людини. Він відображає рівень задоволення суб’єк-
та наявністю необхідних правових механізмів, які здатні забезпечити 
ефективний захист його прав та законних інтересів. Правовий захист 
поєднує, з одного боку, діяльність суб’єктів владних повноважень та/
або судових органів у процесі реалізації процесуальних норм, з іншого –  
сукупність правовідносин, які виникають між фізичними особами та 
органами публічної влади. Як наслідок, забезпечується виконання та 
застосування юридичних норм, спрямованих на реалізацію прав, сво-
бод та законних інтересів людини. Іншими словами, правовий захист –  
це діяльність компетентних органів щодо створення та/або приведен-
ня в дію правових механізмів, які забезпечують реалізацію прав, сво-
бод, законних інтересів, обов’язків, а також гарантій, компенсацій та 
пільг, що є похідними від правового статусу людини.

Поряд із цим, у сучасних умовах захист прав людини адміністра-
тивно-правовими засобами виступає достатньо динамічною катего-
рією, оскільки характеристика її складових елементів може постійно 
змінюватися та трансформуватися з тим, щоб відповідати потребам 
місця і часу для підтримання та забезпечення прав людини у конкрет-
них відносинах з органами державної влади та місцевого самовряду-
вання. Водночас метою такого захисту є припинення та профілактика 
незаконного посягання на права людини; ліквідація будь-яких пере-
шкод, що виникають при їх здійсненні; визнання або підтвердження, 
поновлення та примусове виконання прав, невиконаних або неналеж-
ним чином виконаних обов’язків з притягнення винної особи до від-
повідальності; забезпечення належного стану правопорядку у сфері 
державного управління за допомогою використання заходів адміні- 
стративного впливу.

Структурно такий захист можливо представити як сукупність на-
ступних елементів:

1) правові норми, що визначають умови та порядок застосування 
інструментів публічного адміністрування для захисту прав людини, а 
також порядок адміністративно-судового провадження у відповідних 
адміністративних справах;

Передмова
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2) інституційна система захисту прав людини, яка сформована з 
уповноважених суб’єктів, наділених повноваженнями щодо здійснен-
ня публічного контролю за дотриманням законодавства, а також при-
тягнення до адміністративної відповідальності;

3) адміністративні та судові процедури, в межах яких реалізується 
захист прав людини. 

Підґрунтям такого захисту виступає правоохоронна та правоза-
стосовна діяльність органів публічної адміністрації та судових органів 
щодо розгляду та вирішення адміністративних справ, що спрямована, 
по-перше, на захист прав людини (першочергове значення з огляду на 
конституційні приписи визнання прав людини найвищою соціальною 
цінністю), по-друге, на забезпечення публічного правопорядку і від-
повідного стану захищеності прав людини, у тому числі, враховуючи 
очікування на це суспільства, по-третє, на притягнення винної особи 
до адміністративної відповідальності та забезпечення відшкодування 
спричинених збитків; по-четверте, на профілактику вчинення подіб-
них правопорушень у майбутньому з огляду на розуміння невідворот-
ності покарання. 

Засоби адміністративно-правового захисту прав людини харак-
теризуються цілою низкою ознак, що дає можливість виокремити їх 
з-поміж інших засобів, які застосовуються в конституційному, кримі-
нальному, цивільному та інших галузях права. 

Отже, особливостями адміністративно-правових засобів захисту 
прав людини є: 

– імперативність засобів захисту, що дає можливість застосувати 
заходи адміністративного впливу та примусу; 

– системність засобів адміністративно-правового захисту, що дає 
можливість уповноваженим суб’єктам оптимально їх застосовува-
ти для більш якісного захисту прав, свобод та законних інтересів  
особи; 

– публічний характер засобів захисту, що виражається в управлін-
ні та організаційно-правовому впливі органів державної (виконавчої) 
влади на упорядкування суспільних відносин з метою захисту прав їх 
учасників; 

– настання певних юридичних наслідків у сфері захисту прав лю-
дини завдяки публічному характеру засобів захисту; 

– розгалуженість системи нормативно-правового забезпечення за-
стосування адміністративно-правових заходів захисту прав людини, 



8

Передмова

що включає в себе акти державного управління різної юридичної  
сили; 

– наявність широкого кола суб’єктів загальної та спеціальної ком-
петенції, які уповноважені застосовувати адміністративно-правові за-
соби захисту прав людини; 

– відображення адміністративно-правових можливостей уповнова-
жених суб’єктів діяти у сфері захисту прав людини1. 

У спрощеному розумінні адміністративно-правові засоби є метода-
ми практичного досягнення людиною мети захисту своїх прав у від-
носинах із публічною владою.

Враховуючи вищевикладене, до основних адміністративно-право-
вих засобів захисту прав людини належать:

по-перше, адміністративний (позасудовий) порядок оскарження 
актів індивідуальної дії органів державної виконавчої влади та місце-
вого самоврядування, що передбачає подання зацікавленою особою 
скарги на ці рішення до вищестоящих органів (посадових осіб) у по-
рядку підконтрольності, підлеглості та вирішення відповідної адміні-
стративної справи у межах конкретної адміністративної процедури;

по-друге, судовий порядок оскарження актів індивідуальної дії ор-
ганів державної виконавчої влади та місцевого самоврядування від-
повідно до Кодексу адміністративного судочинства, що передбачає 
розгляд судами конкретних адміністративних справ та винесення 
обов’язкових до виконання судових рішень.

Також до адміністративно-правових засобів захисту прав людини 
можна віднести у загальному контексті:

1) представництво прокурором інтересів громадянина або держа-
ви у суді. Так, відповідно до ст. 23 Закону України «Про прокуратуру» 
представництво прокурором інтересів громадянина або держави в 
суді полягає у здійсненні процесуальних та інших дій, спрямованих 
на захист інтересів громадянина або держави, у випадках та поряд-
ку, встановлених законом. Прокурор здійснює представництво в суді 
інтересів громадянина (громадянина України, іноземця або особи без 
громадянства) у випадках, якщо така особа не спроможна самостійно 
захистити свої порушені чи оспорювані права або реалізувати проце-
суальні повноваження через недосягнення повноліття, недієздатність 

1 Коломоєць Н. Особливості та система засобів адміністративно-правового захисту прав 
дитини в Україні. URL: http://jurnaluljuridic.in.ua/archive/2019/1/part_1/21.pdf
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або обмежену дієздатність, а законні представники або органи, яким 
законом надано право захищати права, свободи та інтереси такої осо-
би, не здійснюють або неналежним чином здійснюють її захист. Наяв-
ність таких обставин має бути обґрунтована прокурором. Прокурор 
здійснює представництво в суді законних інтересів держави у разі по-
рушення або загрози порушення інтересів держави, якщо захист цих 
інтересів не здійснює або неналежним чином здійснює орган держав-
ної влади, орган місцевого самоврядування чи інший суб’єкт владних 
повноважень, до компетенції якого віднесені відповідні повноваження, 
а також у разі відсутності такого органу;

2) специфічні форми державного контролю (нагляду) у сфері госпо-
дарської діяльності з метою не лише перевірки дотримання суб’єкта-
ми господарювання норм чинного законодавства, але й забезпечення 
дотримання прав та охоронюваних законом інтересів. Розглянемо на 
конкретному прикладі. Враховуючи норми Закону України «Про орга-
нізацію трудових відносин в умовах воєнного стану» у період дії воєн-
ного стану органи Державної служби України з питань праці можуть 
здійснювати, за заявою працівника, позапланові заходи державного 
нагляду (контролю) за додержанням законодавства про працю юри-
дичними особами незалежно від форми власності, виду діяльності, 
господарювання та фізичними особами, які використовують найману 
працю, а також з питань виявлення неоформлених трудових відносин 
та законності припинення трудових договорів. У результаті проведен-
ня таких позапланових заходів органами Держпраці оформлюються 
приписи про усунення виявлених порушень (наприклад, щодо офіцій-
ного працевлаштування фізичної особи) виконання деяких з них є під-
ставою для звільнення від юридичної відповідальності;

3) діяльність Уповноваженого Верховної Ради України з прав лю-
дини. Відповідно до Закону України «Про Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини» від 23.12.1997 р. № 776/97-ВРУ Уповнова-
жений здійснює свою діяльність незалежно від інших державних ор-
ганів та посадових осіб. Діяльність Уповноваженого доповнює існуючі 
засоби захисту конституційних прав і свобод людини і громадянина, 
не відміняє їх і не тягне перегляду компетенції державних органів, які 
забезпечують захист і поновлення порушених прав і свобод. До Ак-
тів реагування Уповноваженого щодо порушень положень Конститу-
ції України, законів України, міжнародних договорів України стосов-
но прав і свобод людини і громадянина належать, зокрема, подання 
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Уповноваженого до органів державної влади, органів місцевого само-
врядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, організацій не-
залежно від форми власності та їх посадових і службових осіб.

Передбачена законом можливість людини застосовувати передба-
чені вище адміністративно-правові заходи з метою захисту поруше-
них прав є необхідною умовою для реалізації її адміністративно-пра-
вового статусу. Що ефективніше та оперативніше у часовому про-
міжку з точки зору практичної реалізації виступають такі заходи, то 
упевненіше можна говорити про існування дійсно ефективної держав-
ної системи управління, що здатна вирішувати питання охорони та за-
хисту прав та законних інтересів. 

Передмова
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